

# 家長選擇子女課後照顧決策因素之研究-以新北市雙和區國小為例

黃素惠, 賴廷彰, 陳品菡

通識教育中心

通識教育委員會

suhui@chu.edu.tw

## 摘要

由於「少子化」現象，讓現代父母對子女多所寵愛外，也極為重視孩子的教育問題，大部份的父母認為只要是能力所及的，無不盡全力供給，對子女的學習成就更殷切期盼。基於擔心害怕自己的孩子會輸在起跑點上及補償的心理，家長紛紛在放學後為子女選擇課後照顧服務。

本研究旨在研究影響學童家長選擇課後照顧的決策因素，採用問卷調查法，根據改編之「國小家長選擇子女參加課後照顧決策因素問卷」為研究工具，採分層隨機抽樣方式，抽取新北市雙和區公立14所國小的學童家長為樣本，共獲得有效問卷436份，有效回收率為80.74%，調查結果應用SPSS/12.0統計套裝軟體進行分析，所得資料以描述性統計、信度分析、單因子變異數分析與卡方檢定等統計方法進行分析。本研究結果如下：

- 一、新北市雙和區國小學童有參加課後照顧比率為90.6%，最多的是參加「校外補習班」；而以「學校課輔班」參加人數最少。
- 二、職業為「軍公教」的家長在學童的課後照顧上願意花費較高的金額，「家管」則相反。多數家長因工作關係，選擇「5天以上」的課後照顧服務，「家管」則選擇以「3-4天」為主。
- 三、月收入越高的家庭，在課後照顧之「費用」上的支出能力越高。
- 四、獨生子女、年齡層和學歷較低的家長，選擇課後照顧的「時間」需求較長。且教育程度高的家長對「費用」和「課程與教學」方面較不在意。
- 五、課後照顧支出費用高的家長重視「課程與教學」、「師資」和「服務時間」層面的考量。

關鍵字：課後照顧服務、安親班、消費者決策因素